

在困难面前，您可以拨打110、119求助，但在泰安，还可以向一群公益救援人求助。在市民、游客遇险的危急时刻，民间公益救援组织起到了重要的作用。他们在泰安各地扶危助困，也在全国需要帮助的地方仗义出手。近年来，公益救援组织从无到有，已经发展成为泰安重要的社会应急救援力量。

疫情防控期间，泰山蓝天救援队的队员们快速集结，义务进行消杀作业。 通讯员供图



从无到有,发展成为重要应急救援力量 公益救援组织 成长也有“烦恼”

最泰安安全媒体记者 张建 刘小东



车辆需要救援，志愿者第一时间赶到现场。 通讯员供图



志愿者对车辆进行救援。 通讯员供图



志愿者为亏电车辆搭电。 通讯员供图

坚持公益性服务,救援领域不断拓展

“泰山救援 救在身边”，他们身穿蓝色制服，统一行动，哪里需要救援哪里就有他们的身影，他们是一个由志愿者组成的公益救援组织——泰安泰山救援中心，也就是大家熟知的泰山蓝天救援队。早在2009年5月，队长王宝泗就开始筹建这支队伍，2013年在民政部门注册“泰安泰山救援中心”，是4A级社会服务组织。

2013年雅安发生地震，王宝泗带领队员们第一时间奔赴四川雅安地震灾区，在芦山县进行盲区搜救、医疗救助和救灾物资发放工作，圆满完成救援任务。

“救援队经过13年的不断发展和多次转型，已具备山岳救援、城市救

援、水域救援、安全教育培训、重大活动安全保障等综合应急保障技能，成为制度化、标准化、技能化的综合志愿服务组织。我们进行更专业的技能培训，添置更专业的救援器材，不断拓展救援领域。”泰山蓝天救援队队长王宝泗介绍。在采访时记者看到，救援队中水下声呐探测仪、潜水装备、无人机、搜救艇等各类救援器材齐全，为各类救援有效开展提供了硬件方面的支撑。“每年我们都开展专业化的培训，队员们的救援技能不断提高。”王宝泗说。

不仅是泰山蓝天救援队，2019年5月成立的泰安市蓝峰应急救援志愿服务中心，也就是大家熟悉的“蓝峰救援队”的志愿者们也在坚持做着

同样的公益救援。“有辆私家车出现亏电的情况，急需救援”“蓝峰队员路上偶遇抛锚车辆，及时进行了救援”……在蓝峰应急救援的微信救援群里，每天都有类似的救援信息，900余名蓝峰应急救援志愿者随时待命，参与到各类公益救援中。泰安市蓝峰应急救援志愿服务中心负责人盛强介绍，蓝峰志愿服务中心前身是泰安市应急帮帮团志愿服务队，是由民间自发组织成立的一支志愿服务队，成立之初他们就坚持进行公益服务，救援领域不断拓展。

“除参与非事故道路车辆救援外，紧急医疗救援、节假日到景区参与志愿服务，都是我们经常做的。”盛强说。

团队管理不断规范,培养更多骨干力量

采访中记者了解到，经过多年发展，泰山蓝天救援队目前有志愿者上百人、队员50人，其中党员32人。

“团队规模不断扩大，团队管理不断规范，为救援队的发展持续注入活力。我们实施了‘泰山救援 救在身边’项目，公布了0538-8199999紧急求助热线，24小时接受求救。此外，我们还走进学校、社区，开展‘蓝盔进校园’安全教育活动、‘蓝盔进社区’自救互

救知识普及活动等志愿服务活动，取得了非常好的效果。”王宝泗介绍，自建队以来，他们出动山岳、户外水域和城市灾害等救援837次，帮助和救助省内外受困者近千人；开展安全知识宣讲及大型群众聚集性活动应急保障1575场，参与队员31500人次。

注册志愿者达到900余人、骨干志愿者150余人的蓝峰志愿服务中心，从成立以来一直坚持勇担当、做表率，推动我市公益救援向着规范

化、社会化方向发展。“在2020年新冠肺炎疫情防控期间，我们积极响应民政部门的倡议，坚持奋战在抗疫一线，到车站、社区等200余家单位，义务进行1300多场次消杀作业。”盛强介绍。2021年7月份，河南出现水灾，蓝峰志愿服务中心迅速组织队员，驰援河南。

“加强骨干队伍建设，打造一个过硬的团队，哪里有需要，我们就到哪里。”盛强说。

运转资金来源单一,制约公益救援组织发展

泰安泰山救援中心、泰安市蓝峰应急救援志愿服务中心等公益救援组织，救人于危难之中，承担起了社会责任，但在发展壮大过程中，这些公益救援组织也遇到了资金来源单一、志愿者安全如何得到更好的保障等问题。

“开展公益事业也是需要成本的，比如交通费、运输费、食宿费、办公费用等。目前，救援队里价值近百万元的设备，大部分是我和队员们出资购买的。此外，日常

很多开支也都是我们自掏腰包。”王宝泗说。

“除了运转资金来源渠道狭窄，志愿者在志愿服务过程中意外受伤怎么办、我们怎么给志愿者一个保障也都是问题。这些制约公益救援组织发展的瓶颈问题如何突破，我们在不断思考，不断探索如何破题。”盛强说。

记者从市民政局社会组织指导中心了解到，目前，泰安泰山救援中心和泰安市蓝峰应急救援志愿服

务中心是市管主要社会应急力量，均为经合法登记的民间公益专业应急救援队伍。2支救援队均是无偿为社会提供救援和服务，主要把政府支持、社会捐赠和队员自筹作为日常开展活动主要资金来源。为了更好地支持鼓励他们发挥作用，民政部门也给予了一定支持，每年列支专项经费，重点扶持此类公益性社会组织，大力宣传公益性社会组织的感人事迹和先进典型，营造良好的社会氛围。